



**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**

Министър на здравеопазването

Изх. № 02-00-3 / 16.09. / ..... 2020 г.

**ДО**

**Д-Р ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА**  
**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО**  
**ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ**  
**НАРОДНО СЪБРАНИЕ**

На Ваш № КЗ-053-10-38 от 11.09.2020 г.

Към наш № 02-00-3 от 14.09.2020 г.

**СТАНОВИЩЕ**

на Министерството на здравеопазването по Законопроект за изменение и допълнение на Закона за лечебните заведения, № 054-01-89, внесен от Даниела Дариткова на 10.09.2020 г. и Законопроект за изменение и допълнение на Закона за съсловните организации на медицинските сестри, акушерките и асоциираните медицински специалисти, на зъботехниците и на помощник-фармацевтите, № 054-01-90, внесен от Даниела Дариткова на 10.09.2020 г.

**УВАЖАЕМА ДОКТОР ДАРИТКОВА,**

Министерството на здравеопазването изразява следното становище по предоставените законопроекти:

**1. По Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за лечебните заведения, № 054-01-89, внесен от Даниела Дариткова на 10.09.2020 г.:**

Министерство на здравеопазването подкрепя Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за лечебните заведения, № 054-01-89, внесен от Даниела Дариткова на 10.09.2020 г.

Със законопроекта са предложени промени в Закона за лечебните заведения и в Закона за публичните предприятия, които целят да се синхронизира нормативната уредба по отношение държавните и общински лечебни заведения и лечебните заведения с държавно и/или общинско участие в капитала, които са публични предприятия по смисъла на Закона за публичните предприятия. Внася се необходимата яснота по отношение на приложимите към тези лечебни заведения правни норми относно избирането и назначаването на органите им на управление, предсрочното прекратяване на договорите за управление, броят на членовете на съветите на директорите и възможността управители и изпълнителни членове на съвети на директорите да осъществяват преподавателска дейност.

**2. По Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за съсловните организации на медицинските сестри, акушерките и асоциираните медицински специалисти, на зъботехниците и на помощник-фармацевтите, № 054-01-90, внесен от Даниела Дариткова на 10.09.2020 г.:**

Министерство на здравеопазването подкрепя принципно Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за съсловните организации на медицинските сестри, акушерките и асоциираните медицински специалисти, на зъботехниците и на помощник-фармацевтите, № 054-01-90, внесен от Даниела Дариткова на 10.09.2020 г.

Със законопроекта се предлагат промени в Закона за съсловните организации на медицинските сестри, акушерките и асоциираните медицински специалисти, на зъботехниците и на помощник-фармацевтите, Закона за съсловните организации на лекарите и на лекарите по дентална медицина и Закона за съсловната организация на магистър-фармацевтите, с които се цели привеждане в съответствие на седалищата и районите на регионалните колегии на съответните съсловни организации с действащия Единен класификатор на административно-териториалните и териториалните единици. Предлага се също така намаляване от 5 на 3 години на мандата на Националния съвет по качество на Българската асоциация на зъботехниците и на Българската асоциация на помощник-фармацевтите, както и по-ниска норма на представителност при формиране на общото събрание на тези съсловни организации (1 делегат на трима членове). Министерство на здравеопазването подкрепя така направените предложения.

Подкрепяме и предвидената възможност при обявена извънредна епидемична обстановка през 2020 или 2021 г., управителният съвет на съответната съсловна организация да може да вземе решение редовното заседание на събора или на конгреса да се проведе не по-късно от три месеца от отмяната на извънредната епидемична обстановка. Предложението е в съответствие с въведените в страната противоепидемични мерки, свързани с разпространението на COVID-19.

Със законопроекта се предвиждат и промени в Закона за здравето, като се предлага приходите, които националните центрове по проблемите на общественото здраве формират от държавни такси, научноизследователска и експертна дейност и такси за следдипломно обучение да се разпределят за придобиване на дълготрайни материални активи и материално стимулиране на работещите.

Министерство на здравеопазването не подкрепя това предложение, тъй като същото противоречи на разпоредбите на Закона за публичните финанси.

Редът за съставянето, приемането и изпълнението на държавния бюджет е определен в Закона за публичните финанси. Съгласно заложените в този закон основни принципи и правила на бюджетирането, разходите се планират и се разходват по общия ред, в рамките на утвърдения от Народното събрание бюджет на отговорния за политиката разпоредител с бюджет. В чл. 2 от Закона за публичните финанси е посочено изрично, че с друг закон не може да се създава уредба на материята, предмет на Закона за публичните финанси, която се отклонява от принципите и правилата, определени с този закон.

В съответствие с определения с чл. 17, ал. 1 от Закона за публичните финанси основополагащ бюджетен принцип за нецелевия характер на постъпленията, всички приходи (в това число приходите от държавни такси и приходите от предоставяни услуги), постъпващи в държавния бюджет се използват за покриване на разходите на държавните органи и бюджетни организации, в т.ч. и на всички политики и програми, финансирани чрез бюджета на Министерството на здравеопазването, утвърдени със Закона за държавния бюджет за съответната година.

В правомощията на министъра на здравеопазването, като първостепенен разпоредител с бюджет е да определя размера на средствата за обезпечаване на дейностите на второстепенните разпоредители с бюджет, съобразно разходните тавани, определени с бюджета на Министерството на здравеопазването за съответната година. Ежегодно, спазвайки политиката за повишаване на доходите по бюджета на Министерство на здравеопазването се предвиждат средства за повишаване възнагражденията на работещите

в националните центрове. Приходите от държавни такси и услуги постъпват в държавния бюджет и независимо от изпълнението им (преизпълнение или неизпълнение) разходите се извършват до определения разходен таван на Министерството на здравеопазването.

**ПРОФ. Д-Р КОСТАДИН АНГЕЛОВ, ДМ**  
*Министър на здравеопазването*

